

我区人民调解工作获全国人民调解员协会通报表扬

呼和浩特讯 近期,中华全国人民调解员协会发出中调协〔2021〕8号文件,通报表扬人民调解工作先进集体,自治区司法厅人民参与和促进法治处获得先进集体荣誉。

2021年以来,自治区司法厅人民参与和促进法治处始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照讲政治、抓业务、求创新、重自律的总要求,全面提升履职尽责水平,切实加强对调解工作、司法所工作、人民陪审员选任管理工作、人民监督员选任管理工作、安置帮教工作、基层法律服务工作、人民调解员协会等工作的管理指导。2021年3月,中央依法治国办在全国通报了8项地方典型经验做法,其中包括自治区积极构建矛盾纠纷多元调处机制的经验做法;2021年10月,在全国司法所工作会议上,司法部把自治区“两所联动”机制列为“司法所工作创新案例”,司法部同时表彰自治区16个司法所为全国模范司法所,22名司法所所长为全国司法所模范个人。近年来,全区人民参与和促进法治工作取得了阶段性成果,多项工作受到司法部业务部门的肯定和表扬。

坚持和发展“枫桥经验”推动形成“大调

解”工作格局。在强化人民调解基础性作用的条件下,建立健全覆盖城乡的人民调解组织网络。始终坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断扩大人民调解工作覆盖面,积极健全完善交通、医疗、劳动、物业等行业性和专业性调解组织建设。目前,全区共设立人民调解组织1.6万个,构建起了横向到边、纵向到底的调解组织网络。深入开展矛盾纠纷排查化解专项行动,为充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”的作用,自治区司法厅人民参与和促进法治处在全区范围内组织开展了“维护和谐稳定,喜庆建党百年”矛盾纠纷排查化解专项行动。2021年,全区排查纠纷25947次,预防纠纷18798件。加强部门衔接联动,积极构建矛盾纠纷多元化解机制,2021年,全区共调解矛盾纠纷122917件,比2020年增加37615件,增加率为44.1%。

夯实司法行政根基,持续提升司法所标准化建设水平。司法所标准化建设成效显著。近年来,全区各级司法行政机关通过深入推进司法所达标创建工作,司法所规范化管理得到加强,建设发展取得重大突破,已初步形成基础设施完备、技术装备先进、人员配属到

位、参与基层治理作用明显、服务群众满意的基层司法行政工作新格局。基层司法所职能作用发挥明显。2021年以来,全区各级司法行政机关充分发挥司法所基层公共法律服务平台作用,统筹矛盾纠纷化解、法治宣传、基层法律服务、法律咨询等功能,指导有条件的村(社区)建立公共法律服务工作室,积极参与支持村(社区)法律顾问工作,围绕群众生产生活需求,为基层群众提供综合性、一站式人民调解、法律法规查询、法律问题解答、法律事务解析和公共法律服务项目介绍等便民公共法律服务。两所“三联六建”机制初显成效。各地司法所、派出所充分发挥“两所”职能优势,围绕社会治安防控、公共法律服务、矛盾纠纷排查化解、社区矫正、安置帮教等业务,加强了派出所与司法所之间的优势互补、信息资源共享和警力资源的

高效合理使用。同时,推动和打造“警调、律调、诉调、访调”四调对接向四调联动的大调解格局的构建打下良好的基础。

加强衔接管理扎实做好安置帮教工作。制定下发《关于进一步做好疫情防控常态化条件下监狱刑满释放人员衔接安置工作的通知》,各地按照通知要求,均成立了刑满释放人员安置帮教工作协调小组,建立安置帮教工作站,实行网格化管理,执行刑满释放人员疫情信息零报告、日报告制度,确保所管辖区的刑满释放人员不感染和不扩散,切实做到每名刑满释放人员必接必送,无缝衔接。

在强化监督管理促进基层法律服务规范发展、进一步加强人民陪审员人民监督员选任管理工作等方面也做到了措施到位、行动有力。

(自治区司法厅供稿)



人民至上 110 勇毅护航新征程

呼和浩特市公安局开展“中国人民警察节”系列活动



呼和浩特讯 “你来试试,枪口不要对着人,对,就是这样。”一个男孩儿在身边民警的指导下,兴致勃勃地摆弄着手中的枪械。这一幕吸引了市民的目光。1月10日上午,呼和浩特市公安局在呼和浩特市国际会展中心举行了“人民至上 110,勇毅护航新征程”宣传活动。

“今天是第二个中国人民警察节,也是全国第36个‘110宣传日’,值此之际,我们举行人民警察宣誓仪式暨为退休民警颁授荣誉证书纪念章仪式以及‘向人民报告’新闻发布会等系列活动,旨在进一步接近群众、了解群众,同时进一步提振公安民警的士气,激发公安民警的荣誉感、责任感、使命

感,提升公安队伍的凝聚力和战斗力。”活动现场,呼和浩特市公安局党委委员、副局长车志强介绍道。

在“向人民报告”新闻发布会上,呼和浩特市公安局党委委员、政治部主任王钟琦以及情指中心、刑侦支队的两位负责人对2021年呼和浩特市公安局各项工作进行了总结通报。据介绍,2021年,呼和浩特市公安局紧盯人民群众深恶痛绝的突出违法犯罪行为,全面深化行业领域集中整治,破获各类刑事案件5759起,抓获各类犯罪嫌疑人4163人,实现连续8年命案全破;全年共查处治安案件14483起,打击处理7562人;查结侦办各类黄赌案件52起,打掉违法犯罪团伙8个,处

理违法人员159人。此外,该局深入开展“人民公安为人民,我为群众办实事”实践活动,全警践行承诺事项1127件;推动实现7大类54项审批业务网上通办,全力解决了一批人民群众的急难愁盼问题。

随后,呼和浩特市公安局举行了人民警察宣誓仪式暨为退休民警颁授荣誉证书纪念章仪式,表彰退休民警为首府公安事业发展作出的贡献。

“下一步,我们将继续加强公安工作,从严打击违法犯罪、坚决筑牢屏障,服务人民群众,不断提高人民群众的幸福感和安全感,为党的二十大召开作出积极贡献。”车志强说。

(王雅妮 程弘)

点燃冰雪激情 共赴冬奥之约

本报讯 (记者 杨乐 通讯员 王玮)近日,北京2022年冬奥会火种展示活动在中国银行东安门培训中心举行,中国银行行长刘金、北京市政府副秘书长张劲松、北京冬奥组委市场开发部副部长顾灏宁出席活动并致辞,中国银行员工代表、冬奥赛区金融服务人员代表等通过现场或视频连线方式共同见证冬奥火种的风采,感受奥林匹克精神的魅力。

刘金表示,来自奥林匹克发源地的火种来到中华大地,来到中国银行,点燃了全国各族人民,包括中国银行30万员工对这场百年盛会的热烈期盼。活动当天,中国银行赛时金融服务正式启动,三个指挥中心启动运营,3家冬奥专属服务网点隆重开业,340名业务骨干也将接受为期3个月的闭环管理,为来自世界各地的参赛队伍提供最优质的金融服务。北京冬奥会开幕恰逢中国银行110周年行庆,中国银行将以最优质的服务迎接四海宾朋,共襄冬奥盛举。

张劲松表示,北京市作为全球唯一的“双奥之城”,市政府认真贯彻落实党中央、国务院各项冬奥工作指示,全面做好冬奥盛会各项保障工作。北京市政府已全面进入“赛时状态”,中国银行金融服务队伍也将进驻冬奥服务一线,希望双方共同为举办一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会作出新的贡献。

顾灏宁表示,中国银行是第一家与北京冬奥组委签约的赞助企业,中国银行的支持为冬奥筹办工作奠定了坚实基础;也是第一家担任“合作伙伴俱乐部”轮值主席单位的冬奥赞助企业,在推广奥林匹克精神、宣传北京冬奥会理念等方面作出表率,成为业界标杆;更是第一家将公司发展战略与推动冰雪运动发展、体育强国建设和健康中国规划紧密结合的冬奥赞助企业。“上冰雪,找中行”已在冰雪领域深入人心,为广大冰雪爱好者和冰雪企业带来福祉,也为践行“带动三亿人参与冰雪运动”目标作出了卓越贡献。



自治区法学会法律法治文化研究会召开第一次理事会

本报讯 (记者 刘琪)1月8日,自治区法学会法律法治文化研究会第一届理事会第一次理事会在呼和浩特举行。来自法学界、法律界和新闻媒体的40余位代表参加了会议。会议审议通过了《内蒙古自治区法学会法律法治文化研究会章程》等有关

文件,选举产生了常务理事会。

据介绍,2022年,自治区法学会法律法治文化研究会将深入开展法律法治文化视野下的理论研究与实务研究,积极推进“第六届家事司法论坛”“首届未成年人司法保护与社会责任论坛”“首届法治护航革命老

区发展论坛”3大学术活动的筹备工作;健全并完善研究基地工作制度,巩固提高研究基地的成果转化能力与学术文化品质;扎实推进法律法治文化基层行,重点做好法治护航乡村振兴、法治护航中小企业发展、法治护航社区建设、法治护航校园安全

等4个板块;加强法律法治文化成果评审队伍建设,聚力成果转化及其评估工作,提高科研成果的转化率和贡献率;启动“法律法治文化之家”试点,发挥法学法律人才智力优势和资源优势,融合社会力量,在法律咨询服务领域进行积极的探索与实践。